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ПЯ ТАЯ 
РЭС ПУБ ЛІ КА

Гам бія — не вя ліч кая дзяр жа ва 
ў За ход няй Аф ры цы (фак тыч на 
паў анк лаў), адзі ным су се дам якой 
з'яў ля ец ца Се не гал. Ён акру жае яе 
з трох ба коў за вы клю чэн нем 80 кі-
ла мет раў ўзбя рэж жа акі я на. Гам бія 
вы цяг ну тая ўздоўж ра кі, якая да ла 
ёй наз ву, і ў са май вуз кай част цы 
шы ры ня дзяр жа вы не пе ра вы шае 
50 км. Гэ та са мая ма лень кая кра і на 
кан ты нен таль най Аф ры кі (тэ ры то-
рыя — 11,3 тыс. кв. км). Коль касць 
на сель ніц тва скла дае ка ля 2 млн
ча ла век. Ста лі ца — Бан джул 
(35 тыс. жы ха роў).

Гэ та бы лая пар ту галь ская ка-
ло нія, у ХVІ ста год дзі пра да дзе ная 
бры тан скай ка ро не. А да гэ туль ува-
хо дзі ла ў ім пе рыю Ма лі. Яе тэ ры то-
рыя для еў ра пей скіх ка ла ні за та раў 
бы ла кры ні цай тан най пра цоў най 
сі лы — ра боў. За тры ста год дзі, што 
еў ра пей цы да мі на ва лі ў Гам біі, яны 
вы вез лі 3 млн ча ла век.

Кра і на дэ-фак та атры ма ла не-
за леж насць 18 лю та га 1965 го да як 
кан сты ту цый ная ма нар хія ў рам ках 
бры тан скай Са друж нас ці на цый. Праз 
не ка то ры час урад пра вёў рэ фе рэн-
дум, якім меў на мер пе ра тва рыць кра і-
 ну ў рэс пуб лі ку. Дзве трэ ці га ла соў, 
не аб ход ныя для ўня сен ня змя нен няў 
у кан сты ту цыю, са браць не ўда ло ся. 
Але га ла са ван не ста ла пра ры вам: ня-
даў няя ка ло нія змаг ла на на леж ным 
уз роў ні за бяс пе чыць тай нае во ле вы-
яў лен не з вы ка нан нем пра воў і сва бод 
ча ла ве ка. Та му быў пра ве дзе ны дру гі 
рэ фе рэн дум, і ў 1970 го дзе кра і на ста-
ла рэс пуб лі кай.

Хоць не за леж насць Гам бія аб-
вяс ці ла яшчэ ў 1965-м, да ня даў ня га 
ча су тут бы ло толь кі два кі раў ні кі. 
Спа чат ку — Да уда Джа ва ра, прэм'-
ер-мі ністр кра і ны пры ка ра ле ве 
Лі за ве це ІІ, а пас ля і пер шы прэ зі-
дэнт, які кі ра ваў 24 га ды. Джа ва ра 
стаў прэ зі дэн там у 1970-м. Ён пе-
ра абі раў ся пяць ра зоў. Але гэ та не 
зна чыць, што яго кі ра ван не бы ло 
бяс хмар ным. Так, у 1980-х яго ўжо 
спра ба ва лі скі нуць. Не за да во ле-
насць кі раў ніц твам кра і ны ся род на-
сель ніц тва спра ва ка ва лі па дзен не 
эка но мі кі і ка руп цыя ся род вы со ка-
па стаў ле ных чы ноў ні каў. Пе ра ва рот 
спра ба ва лі ар га ні за ваць мяс цо выя 
ле выя, па куль сам Джа ва ра зна-
хо дзіў ся з ві зі там у Лон да не. Та ды 
на да па мо гу прэ зі дэн ту прый шоў 
той жа Се не гал, які для пад аў лен ня 
бун ту на кі ра ваў 2700 сал дат. Пе-
ра ва рот не ад быў ся, але каш та ваў 

жыц ця амаль 800 ча ла векам. Ве ра-
год на, у якас ці пла ты за да па мо гу 
Се не гал за па тра ба ваў ад Джа ва ры 
яшчэ боль шай ін тэ гра цыі. І Гам бія ў 
1982-м на сем га доў ста ла чле нам 
кан фе дэ ра цыі Се не гам бія.

А ў 1994 го дзе ад быў ся яшчэ 
адзін пе ра ва рот, які за вяр шыў ся 
пос пе хам. На яго ча ле ста яў ка-
ман ду ю чы Уз бро е ны мі сі ла мі Ча-
со ва га кі ру ю ча га са ве та лей тэ нант 
Яйя Джа мэ. 3 каст рыч ні ка 2013 го да 
кра і на вый шла з Са друж нас ці на-
цый з фар му лёў кай «Гам бія ні ко лі 
не бу дзе чле нам неа ка ла ні яль най 
уста но вы». У 2015-м Джа мэ аб вяс-
ціў Гам бію іс лам скай рэс пуб лі кай, 

на той час пя тай у све це (та кі ста тус 
так са ма ў Іра на, Па кі ста на, Аф га ні-
ста на і Маў ры та ніі). Кан сты ту цыя 
ўтрым лі вае нор му аб сва бо дзе ве-
ра выз нан ня, але га лоў най рэ лі гі яй 
стаў іс лам (гэ тую рэ лі гію вы зна юць 
ка ля 90 пра цэн таў на сель ніц тва). 
У тым жа го дзе кра і на ад мо ві ла ся 
ад анг лій скай мо вы і пе рай шла на 
араб скую.

У каст рыч ні ку 2016 го да кра і на 
аб вяс ці ла і пра вы хад з член ства 
ў Між на род ным кры мі наль ным су-
дзе. «Гэ тае ра шэн не тлу ма чыц ца 
тым, за мест та го каб быць Між-
на род ным кры мі наль ным су дом, 
гэ та на са мрэч Між на род ны еў ра-
пей скі суд, які пе ра сле дуе і пры ні-
жае ка ля ро вых лю дзей, асаб лі ва 
аф ры кан цаў», — за явіў та га час ны 
мі ністр ін фар ма цыі кра і ны Шэ рыф 
Бо джанг.

ЗЁЛ КІ АД СНІ ДУ
Гам бія за ста ец ца сла ба раз ві той 

аграр най дзяр жа вай — 3/4 пра-
ца здоль на га на сель ніц тва кра і ны 
за ня та ў сель скай гас па дар цы. Па-
вод ле звес так ААН, ка ля па ло вы 

жы ха роў жы вуць за мя жой бед нас-
ці. ВУП Гам біі за мі ну лы год са мы 
ніз кі ў Аф ры цы — $886 млн. Па гэ-
тым па каз чы ку кра і на зна хо дзіц ца 
на 179-м мес цы ў све це, та ды як 
су сед ні Се не гал — на 116-м. ВУП 
на ду шу на сель ніц тва — $1,7 тыс. 
(40-е мес ца з 54 кра ін Аф ры кі). Мі ні-
маль ная за ра бот ная пла та скла дае 
1,25 до ла ра ў дзень, што ні жэй уста-
ля ва най мя жы бед нас ці ($1,9).

Гам бія ганд люе ара хі сам — гэ та 
ас но ва яе экс пар ту і на огул эка но мі-
кі. Па стаў ляе за мя жу так са ма ры бу, 
яд ры паль ма вых арэ хаў. Для ўнут-
ра на га спа жы ван ня тут вы рошч ва-
юць рыс, ку ку ру зу, ма ні ёк. Ту рызм 
пры но сіў ка ля 20% ВУП, але па ток 
пры ез джых ска ра ціў ся з 2014 го да 
ў су вя зі з рас паў сюдж ван нем ві ру са 
Эбо ла ў су сед ніх кра і нах За ход няй 
Аф ры кі.

Ка лі Яйя Джа мэ прый шоў да ўла-
ды, яму бы ло ўся го 29 га доў. Та ды, 
а пас ля яшчэ ў 2001-м і 2006-м ён 
трап ляў у Кні гу рэ кор даў Гі не са як 
са мы ма ла ды з дзе ю чых кі раў ні коў 
дзяр жаў. Да рэ чы, лей тэ нант Джа-
мэ пра хо дзіў ва ен ную пад рых тоў-
ку ў ЗША, ву чыў ся ў Mіlіtаrу Роlісе 
Оffісеrs Bаsіс Соursе ў Форт-Мак-
ле ла не ў шта це Ала ба ма і як раз у 
1994 го дзе атры маў дып лом па ва-
ен най спра ве.

Стаў шы прэ зі дэн там і хут ка 
«прай шоў шы» шлях да пал коў ні ка, 
Джа мэ ўвёў для ся бе да дат ко выя 
рэ га ліі. Цал кам яго ты тул гу чаў на-
ступ ным чы нам: «Яго пра вас ха дзі-
цель ства прэ зі дэнт шэйх пра фе сар 
Аль-ха джы док тар Яйя Джа мэ». Да-
рэ чы, за пры хіль насць да квя ціс тых 
ты ту лаў яго не ад на ра зо ва па раў-
ноў ва лі з ін шы мі эк стра ва гант ны мі 
аф ры кан скі мі лі да ра мі, та кі мі, на-
прык лад, як кі раў нік За іра (ця пер 
Дэ ма кра тыч ная Рэс пуб лі ка Кон га) 
Ма бу ту Се се Се ка, а так са ма «Ула-
дар усіх звя роў на зям лі і рыб у мо-
ры, За ва ёў нік Бры тан скай ім пе рыі» 
Ідзі Амін з Уган ды.

У 2010-м ня змен ны прэ зі дэнт 
(усе на род на абі раў ся ў 1996, 2001 і 
2006 га дах) вы ка заў жа дан не стаць 
ка ра лём Гам біі, але, зрэш ты, сам 
жа і ад мо віў ся ад гэ тай ідэі. За мест 
ка ра на цыі Джа мэ зноў за няў па са-
ду прэ зі дэн та — у 2011-м. Імк нен не 
стаць аб са лют ным ма нар хам зу сім 
не пе ра шко дзі ла Джа мэ ў па чат ку 
2000-х паў дзель ні чаць у су стрэ чы 
та га час на га прэ зі дэн та ЗША Джор-
джа Бу ша-ма лод ша га з лі да ра мі за-
ход не аф ры кан скіх дзяр жаў з дэ ма-
кра тыч най фор май праў лен ня.

На па са дзе прэ зі дэн та Джа мэ, 
ся род ін ша га, пра сла віў ся за явай, 
што знай шоў ле кі ад СНІ Ду і астмы. 
Гэ тыя цяж кія за хвор ван ні ён пра па-
ноў ваў ля чыць ад ва ра мі з зё лак. У 
2009 го дзе яго ад мі ніст ра цыя аб вяс-
ці ла кам па нію па зба вен ні кра і ны ад 
ведзь ма коў, пас ля та го як Джа мэ 
аб вяс ціў, што ме на ві та тыя ві на ва-
тыя ў смер ці яго цёт кі. Прэ зі дэнт 
Гам біі сцвяр джаў, што і сам ва ло дае 
звыш на ту раль ны мі здоль нас ця мі. 
Джа мэ так са ма вы зна чыў ся ба раць-
бой за дыс цып лі ну. «Мо ладзь, якая 
гу ляе ў фут бол у се зон даж джоў 

і ад маў ля ец ца пра ца ваць на кра і ну, 
бу дзе ся дзець у тур ме», — за явіў 
лі дар на су стрэ чы з гра ма дзя на мі 
ў 2003 го дзе. Зрэш ты, ня змен ны 
прэ зі дэнт вы ка рыс тоў ваў не толь кі 
пу гу, але і пер нік. У 2013-м Джа мэ 
пры няў ра шэн не аб уста ля ван ні ча-
ты рох дзён на га пра цоў на га тыд ня, 
пры плю са ваў шы да ўік-эн ду яшчэ 
і пят ні цу.

«НІ ХТО, 
АПРОЧ АЛА ХА»

Джа мэ спа чат ку пры знаў па ра-
жэн не, ад нак пас ля ад мо віў ся пе-
ра да ваць паў на моц твы абра на му 
но ва му кі раў ні ку дзяр жа вы. Хоць 
Ада ма Бэ роу атры маў бяс спрэч ную 
пе ра мо гу: вя до ма га ў кра і не біз нес-
ме на, які зай ма ец ца не ру хо мас цю, 
пад тры ма лі 45,5% вы бар шчы каў, 
та ды як дзе ю чы кі раў нік на браў 
толь кі 36,7% га ла соў. Бэ роу вы ву-
чаў асно вы біз не су ў Вя лі ка бры та ніі, 
а з 2013 го да зай маў па са ду скарб-
ні ка кі ру ю чай пар тыі.

Джа мэ за явіў, што ні хто не мо-
жа па зба віць яго пе ра мо гі, апроч 
Ала ха, і ўвёў на 90 дзён ва ен нае 
ста но ві шча ў кра і не. На пя рэ дад-
ні на цы я наль ная асамб лея Гам біі 
па доў жы ла яго паў на моц твы. У 
Бан жу ле па ча лі ся ак цыі пра тэс ту. 
Пас ля гэ та га ўла ды Се не га ла вы-
ра шы лі ўвес ці ў Гам бію вой скі, каб 
«ста бі лі за ваць на пру жа ную сі ту а-
цыю ў кра і не». Да іх пад клю чыў ся 
ва ен ны кан тын гент Эка на міч най 
су поль нас ці за ход не аф ры кан скіх 
дзяр жаў (ЭКО ВАС), які за дзей ні чаў 
су ха пут ныя, па вет ра ныя і мар скія 
рэ сур сы ар мій 15 кра ін. Дзе ян ні 
Се не га ла пад тры ма лі ва ен на-па-
вет ра ныя сі лы Ні ге рыі. Кан тын гент 
ар міі ўклю чыў «знач ныя су ха пут-
ныя, па вет ра ныя і мар скія сі лы», 
ад зна чыў пал коў нік се не галь скай 
ар міі Аб ду Ндзі айе. У ін тэр вен цыі 
ў Гам бію ў рам ках апе ра цыі «Ад-
наў лен не дэ ма кра тыі» ўдзель ні ча лі 
ка ля 7 ты сяч вай скоў цаў ка а лі цыі 
і тэх ні ка, уклю ча ю чы зні шчаль ні кі, 
срод кі транс парт най авія цыі, лёг кія 
шмат мэ та выя вер та лё ты, а так са-

ма па вет ра ныя суд ны. У вы пад ку 
паў на вар тас най ін тэр вен цыі стры-
маць на пад ні каў ар міі Гам біі бы ло 
б цяж ка, ня гле дзя чы на рэ гу ляр ны 
ўдзел вай скоў цаў кра і ны ў мі ра-
твор чых апе ра цы ях у кра і нах Аф-
ры кі, Аф га ні ста не, Ко са ве ін шых 
га ра чых кроп ках — коль касць жы-
вой сі лы скла дае ўся го ка ля ты ся чы 
ча ла век (два пя хот ныя ба таль ё ны, 
рэс пуб лі кан ская гвар дыя і ахо ва 
прэ зі дэн та). Так са ма на ўзбра ен ні 
ар міі кра і ны адзін фран та вы штур-
ма вік Су-25.

Вай ско вую апе ра цыю пад тры маў 
Дзярж дэп ЗША. Ана ла гіч ную па зі-
цыю за ня лі ў ААН — ге не раль ны 
сак ра тар Ан то ніу Гу тэ рыш па він-
ша ваў Бэ роу з яго «інаў гу ра цы яй», 
якая прай шла 19 снеж ня ў ста лі цы 
Се не га ла Да ка ры, і вы ка заў за-
не па ко е насць дзе ян ня мі Джа мэ. 
Прэ зі дэнт Фран цыі Аланд так са ма 
вы ка заў га тоў насць су стрэц ца з Бэ-
роу як з но вым прэ зі дэн там кра і ны. 
Між тым жы ха ры ма са ва ўця ка лі з 

кра і ны: з мо ман ту па чат ку ба я вых 
дзе ян няў Гам бію па кі ну лі ўжо больш 
за 50 ты сяч ча ла век.

На шчас це, вай ны ўда ло ся па-
збег нуць. Як за ўва жыў за гад чык 
Цэнт ра да сле да ван ня ра сій ска-аф-
ры кан скіх ад но сін і знеш няй па лі-
ты кі кра ін Аф ры кі Ін сты ту та Аф ры кі 
РАН Яў ген Ка рэн дзя саў, умя шан не 
Се не га ла аб умоў ле на яшчэ і ін шы-
мі пры чы на мі. «Тэ ры то рыя Гам біі 
не толь кі пра ніз вае се не галь скую 
ад Ат лан ты кі да Са ха ры, але мя жа 
яшчэ і ідзе ўздоўж ра ё наў Се не га-
ла, дзе ак тыў ныя се па ра тыс ты. Яму 
не па трэб на ліш няя не ста біль насць 
у рэ гі ё не, — рас тлу ма чыў аф ры ка-
ніст. — Бу дуць зроб ле ны ў пер шую 
чар гу дып ла ма тыч ныя на ма ган ні, 
каб вяр нуць па дзеі ў ле гі тым нае 
рэ чы шча». Так яно, да рэ чы, і атры-
ма ла ся. Джа мэ атры маў пры ту лак 
у Эк ва та ры яль най Гві неі, а Бэ роу 
рых ту ец ца да са праўд най інаў гу ра-
цыі. Маг чы ма, кра і на здоль ная бу дзе 
зноў стаць «бе ра гам усме шак».

За хар БУ РАК.
burаk@zvіаzdа.bу

АФ РЫ КАН СКІ «ГАМ БІТ»
Як за вяр шы ла ся ў Гам біі ба раць ба за ўла ду?

Яйя Аб дул-Азіз Джа мус Джун кунг Джа мэ, які зай маў па са ду 
прэ зі дэн та Гам біі больш за 20 га доў, за явіў аб тым, 
што ён ад маў ля ец ца ад ба раць бы за ўла ду і са сту пае мес ца 
Ада ма Бэ роу (у снеж ні ён пе ра мог на вы ба рах). 
Ра шэн не бы ло пры ня та пас ля пра цяг лых пе ра моў Джа мэ 
з прэ зі дэн та мі Лі бе рыі, Гві неі і Маў ры та ніі, якія вы сту пі лі 
ў якас ці па с рэд ні каў для вы ра шэн ня па лі тыч на га кры зі су. 
Экс-прэ зі дэнт за явіў па тэ ле ба чан ні, што ў Гам біі не па він на 
пра ліц ца ні кроп лі кры ві. А Ада ма Бэ роу ў «Тві та ры» на пі саў, 
што па вы ні ках пе ра моў Джа мэ па га дзіў ся па кі нуць Гам бію і 
са сту піць па са ду. Кра і на зна хо дзі ла ся лі та раль на 
за паў кро ку ад вай ны — на яе тэ ры то рыю ўжо бы лі ўве дзе ны 
вой скі не каль кіх аф ры кан скіх дзяр жаў. Як уда ло ся вы ра шыць 
кан флікт, што пры цяг нуў ува гу ўся го све ту?


